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Bristande förutsättningar för ett Natura 2000-utpekande på File hajdar samt markens betydelse för långsiktig svensk cementförsörjning och utvecklingen av en hållbar svensk samhällsbyggnad


Med anledning av den fortsatta processen avseende ett eventuellt Natura 2000-utpekande på Cementas fastighet på File hajdar finns det starka skäl att understryka att det saknas vetenskapligt underbyggda förutsättningar för detta utpekande. Det finns också synnerligt starka skäl att påminna om samhällsbetydelsen av cementfabriken i Slite och betydelsen av en långsiktig tillgång till kalksten på File hajdar som tjänar som huvudsaklig råmaterialkälla till fabriken idag och mer än ett sekel framöver. 

Cementa är övertygade om att naturvårdsintressen och andra samhällsintressen kan samexistera och Cementa kommer att fortsätta göra betydande insatser för att värna om de höga naturvärden som finns. Det är också därför Cementa är angelägna om att ha en fortsatt dialog med myndigheter och beslutsfattare både lokalt och nationellt. Då det saknas vetenskaplig grund för ett Natura 2000-utpekande samt att konsekvenserna skulle vara långtgående för svensk samhällsbyggnad är det lämpligt att Naturvårdsverket avslutar ärendet omgående och meddelar regeringen att det saknas motiv för ett utpekande.

Detta brev kompletteras med skrivelsen Angående naturtypsklassning av skogen på File hajdar samt en underlagsrapport Utmark och bete på Gotland vilka mer ingående beskriver sakförhållandena och Cementas synpunkter kring de bristande förutsättningarna för ett Natura 2000-utpekande medan detta brev syftar till att påminna om de långtgående samhällskonsekvenserna av ett utpekande.









Cementas sammanfattade syn

· På Cementas fastighet på File hajdar saknas det vetenskapligt grundade förutsättningar för att kunna klassa marken som trädklädd betesmark då inget bete i nämnvärd utsträckning har ägt rum under de senaste århundradena. Därmed saknas också förutsättningarna för ett Natura 2000-utpekande.

· En klassning av marken som trädklädd betesmark skulle även innebära att Naturvårdsverket frångår Skogsstyrelsens definition avseende betespräglad skog.

· Regeringsuppdraget som ligger till grund för denna process är redan uppfyllt och Sverige har därmed också redan uppfyllt sina åtaganden gentemot EU.

· Ett utpekande enligt rådande förslag skulle även försvåra förutsättningarna för genuint skyddsvärda arter i området då skötselplan för betesmark skulle vara nödvändig att etablera vilket vore direkt skadligt för dessa arter. Skydd genom adekvata kompensationsåtgärder samtidigt som kalkstensbrytning möjliggörs vore den eftersträvansvärda hållbara lösningen.

· Ett utpekande skulle på sikt innebära att kalkstensbrytning i princip omöjliggörs och förutsättningarna för fortsatt cementproduktion försvåras avsevärt även i närtid. 

· Förslaget på Natura 2000-område kommer att försvåra förutsättningarna avsevärt för att erhålla ett förnyat täkttillstånd redan efter 2021.

· Den mark som rådande förslag omfattar motsvarar ett produktionsbortfall om ca 65 Mrd SEK. Det innebär en cementvolym motsvarande byggandet av 2,5 miljoner nya lägenheter.

· Kalkstensfyndigheten på File hajdar är direkt avgörande för en långsiktig svensk cementproduktion. Omöjliggörs brytning görs Sverige helt importberoende på sikt.

· Cementas fabrik i Slite är Gotlands enskilt största privata arbetsgivare. På sikt riskerar en begränsad tillgänglighet till kalksten att få betydande konsekvenser för det gotländska näringslivet och samhället.





Kalkstenens betydelse för betongtillverkning och en hållbar samhällsbyggnad

Betong består huvudsakligen av krossad sten och grus som med hjälp av cement och vatten binds samman till betong. Det är cement som är bindemedlet, ”limmet”, i betongen. I Sverige finns det mycket goda förutsättningar för en långsiktig och effektiv cementproduktion. Vid cementfabriken i Slite finns betydande råvaruresurser (kalksten) nära fabriksanläggningen, det är möjligt att till stor del transportera övriga insatsvaror och produkter med fartyg, vilket är både kostnads- och miljöeffektivt. Även ur ett globalt perspektiv är cement en produkt som i huvudsak tillverkas, säljs och används regionalt. 

Betong baseras i dag till i mer än 99 procent av fallen på en cementklinker, som något förenklat tillverkas genom att kalciumkarbonat (kalksten) upphettas och kalciumoxid samt koldioxid erhålls som produkter. Det är ingen slump att det just är denna metod som används då detta baseras just på tillgängligheten till råmaterial (kalksten som är ett av jordskorpans vanligaste mineral) och mycket lång tids erfarenhet av produkten och dess användningsområden. Det finns god potential att i viss utsträckning ersätta den kalkstensbaserade cementklinkern med andra industriella restmaterial med liknande egenskaper, som slagg och flygaska. Detta görs också i betydande omfattning. Cementfabriken i Slite ersatte 2016 14 procent av cementklinkern med andra material och ytterligare substitution sker vid betongtillverkningen. Det som begränsar ambitionen att öka denna andel är tillgängligheten till ersättningsmaterialen, vilken varierar över tid, men också kvalitetsaspekten.
 

[bookmark: _GoBack]Betongen kan inte ersättas 

Ofta stöter vi på utsagan ”vi behöver inte betong, vi kan ersätta betong med andra material som inte medför samma klimatbelastning”. Det kommer i ett framtida hållbart samhälle finnas plats för ett stort antal olika byggmaterial, där konstruktionens långsiktiga funktion måste vara överordnad, och där valet av byggmaterial och design baseras på en livscykelanalys för det som ska byggas. 
För att möta efterfrågan på välfärd och hållbarhet är det nödvändigt att även framöver fortsätta producera kalciumbaserade bindemedel i betong, d.v.s. material snarlika dagens cement. I mindre utsträckning används andra typer av bindemedel än det kalciumbaserade cementet och fler av dessa nischprodukter kommer sannolikt att utvecklas med tiden. 

Men materialtillgänglighet och funktionalitet är begränsande. Det är en fysisk omöjlighet att producera något annat material i de kvantiteter och med de egenskaper som efterfrågas, då den kemiska sammansättningen i jordskorpan helt enkelt inte tillåter det och våra jordar och skogar når begränsningar för hur hårt de kan exploateras om vi ska fortsätta ha en hög biodiversitet och de ekosystemtjänster vi så starkt är beroende av. Att ersätta betong med biobaserade produkter i betydande utsträckning stöter alltså på begränsningar både av funktionsskäl men även utifrån tillgänglighet. Cementframställning är för övrigt mycket yteffektiv sett till den mark som behöver tas i anspråk.
 
Kort sagt, vi kommer även i framtiden att behöva ett byggmaterial med en lång livslängd, formbarhet och beständighet som motsvarar betong. Däremot har vi som producenter naturligtvis ett stort ansvar att framställa detta material med så stor miljöhänsyn som möjligt. Det är också därför som Cementa arbetar efter en nollvision gällande cementprodukternas klimatpåverkan.


Cementa och Slitefabriken har en viktig roll

Cementa är helt avgörande för Sveriges självförsörjning av cement och Slitefabriken är den fabrik som idag och i än större utsträckning framöver är den cementfabrik som är avgörande för en svensk cementproduktion. Idag produceras ungefär 60 procent av den cement som används i Sverige i Slite.
Cementa är en långsiktig aktör på Gotland där vi ser en möjlig framtid under mer än ett sekel framåt. Fabriken är en av de modernaste och bästa anläggningarna ur miljösynpunkt i världen. Vi står även för utbildning av teknisk-processrelaterad personal vilket har betydelse för småföretag som servar industri, regionen, lantbruk, turistindustri m.fl.

Slitefabriken som arbetsplats omfattar ca 430 arbetstillfällen varav 225 direkt anställa av Cementa och bidrar med över 40 miljoner kronor i skatteintäkter till regionen. Cementa köper årligen varor och tjänster på Gotland till ett värde av cirka 170 miljoner kronor.


Konsekvenser av ett Natura 2000-utpekande

Ett utpekande så som det senaste förslaget ser ut inskränker kraftigt förutsättningarna för att driva cementfabriken i och med att förutsättningar för långsiktig brytning av kalksten inskränks. Detta omfattar inte enbart det direkt föreslagna området utan även förutsättningarna för kalkstensbrytning i det anslutande området. Vad gäller det direkt föreslagna området så motsvarar det i dagens penningvärde ett produktionsbortfall om 65 Mrd SEK. Den mängd kalksten som direkt görs obrytbar och inte kan ingå som råvara i cementproduktion motsvarar byggandet av 2,5 miljoner nya lägenheter. Alternativet på sikt är att cement till bostäder och infrastruktur istället måste importeras och förutsättningarna för en stark och hållbar samhällsbyggarsektor i Sverige försämras avsevärt. 

Ett utpekande krymper även incitamenten för långsiktiga investeringar i fabriken, särskilt avseende exempelvis stora miljöinvesteringar eller satsningar på större teknikskiften som är investeringar med mycket lång tidshorisont men som också är nödvändiga investeringar om fabriken skall fortsätta att röra sig mot en än mer hållbar cementproduktion. Därmed förminskas även de svenska möjligheterna till en omställning till en mer hållbar samhällsbyggarsektor. 


Samexistens mellan kalkstensbrytning och höga naturvärden - en hållbar lösning

Samverkan med myndigheter och andra organisationer för kunskapsbyggande och gemensamma satsningar på naturvårdsprojekt har under en lång tid varit målsättningen för Cementa, och denna hållning har vi även eftersträvat under hela den process som pågått avseende ett eventuellt Natura 2000-utpekande. Tyvärr har både processen och förslaget så som det ligger avseende ett eventuellt Natura 2000-område på vår fastighet inte genomsyrats av ovanstående hållning. Vi är övertygade om att en hållbar lösning innebär att kalkstensbrytning tillåts fortgå under en lång tid framöver på File hajdar samtidigt som betydande insatser görs för att värna om de höga naturvärdena som finns i och omkring området. För att få mest möjliga effekt av de naturvårdsinsatser som görs och behöver göras framöver så är nyckeln att tillsammans med andra parter bygga upp en stärkt kompetens och gemensamt finna lösningar som är varaktiga och hållbara ur ett samhällsperspektiv. Vi har en mycket långsiktig närvaro på platsen och driver också en mycket långsiktig verksamhet vilket skapar synnerligen goda förutsättningar för genomförandet av långsiktiga och bestående naturvårdsprojekt som har reell effekt för vår biologiska mångfald med särskilt fokus på det som är genuint skyddsvärt på och i anslutning till vår fastighet. 

Denna process initierades för drygt tre år sedan och har präglats av att Cementa i flera omgångar tagit fram vetenskapligt väl underbyggda underlag och därtill juridiskt starka motiv som pekar på att det saknas grund för ett ytterligare Natura 2000-utpekande på Cementas fastighet på File hajdar.  Därmed är det också hög tid för Naturvårdsverket att avsluta ärendet och avskriva ytterligare förslag på utpekande.
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